
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16/04/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno sedici del mese di aprile si è adunato, in seduta 

ordinaria di prosecuzione, su determinazione del Presidente del 31/03/2021 per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a 

distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
Presiede l’adunanza il Presidente Teresi Fabio, assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9,38 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  Aiello 

Andrea, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Figuccia Marco, Lo Sardo F. 

Umberto, Lucido Roberto, Palazzo Daniele. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente  Teresi con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. 

Palazzo Cavaliere e Lucido. 
Pone in votazione l'accantonamento del p,74 all' O.d.g.: Proposta di deliberazione di 

Consiglio Comunale avente per oggetto: “Regolamento per l’applicazione del canone 

patrimoniale di concessione,  autorizzazione o esposizione pubblicitaria”, già 

prelevato nella seduta di ieri. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Si dà atto che alle ore 9,41 entra  il Cons. Stabile. 

Il Presidente Teresi pone in votazione il prelievo del p.1 di cui all'integrazione 

urgente, prot. n  REGINT/2021/27 del 14/04/2021 avente ad oggetto: Incontro 

Programmatico con l'Assessore Costumati Antonino. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi ringrazia l'Assessore Costumati per aver accettato  l'invito e gli 

augura buon lavoro viste le deleghe pesanti che gli sono state conferite ma è sicuro 

che affronterà con grinta questa sfida. 

Il Presidente Teresi evidenzia il problema della mancata potatura che crea disagi ai 

cittadini, rappresenta che la potatura non viene effettuata da 8 anni, a differenza di 

altre zone in cui viene effettuata  regolarmente. 

Evidenzia che l'Assessore Marino aveva preso l'impegno in Consiglio di effettuare la 

potatura in vie E. L'Emiro e in via via Castellana entro 20 giorni dalla seduta di 

Consiglio ma l’impegno è stato disatteso. 

Si dà atto che alle ore 9,52 entra il Cons. Altadonna 

L' Assessore Costumati ringrazia per l'invito ricevuto, ravvisando la necessità delle 

sinergia tra 'istituzioni per poter ottenere buoni risultati. 

Si rammarica che ancora non sia stato realizzato il vero decentramento, in cui lui ha 

sempre creduto e lavorato sin da quando esistevano i 25 quartieri con l’istituzione dei 

Comitati. 

Ritiene che la questione ambientale debba essere una priorità dell' A.C.  

Rappresenta che non appena la squadra impegnata in via S. Cristina terminerà il 
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lavoro intrapreso, inizierà, entro la prossima settimana, la potatura degli alberi in via 

E. L’Emiro. 

Per iniziare la potatura degli alberi di via Castellana si attende la fine del lavoro della 

squadra che attualmente opera in via Montepellegrino. 

Fa presente che tutti gli interventi si scontrano con carenze di organico  di strutture 

che fanno si che la coperta, comunque, è troppo corta, ma garantisce massima 

attenzione per tutti quartieri, perché Palermo è una e tutti quartieri meritano la stessa 

attenzione. 

Invita il Consiglio a monitorare la situazione e a segnalargli eventuali ritardi. 

Riferisce che la sua idea è quella di istituire  una squadra del verde per ogni 

Circoscrizione e manifesta massima disponibilità per l’esigenze delle Circoscrizioni 

nell’ottica della sinergia sopra cennata. 

Il Presidente Teresi evidenzia di ritenersi soddisfatto dai programmi enunciati 

dall’Assessore, in considerazione che coincidono con le richieste che il Consiglio 

avanza da anni. 

Si dà atto che alle ore 9,57 esce il Cons. Figuccia. 

La Cons. Di Gesù prende la parola e fa un breve cenno sulla situazione vergognosa 

in cui versa il Cimitero dei Rotoli. 

Segnala, altresì, all’Assessore la situazione della villetta Sciascia abbandonata al 

totale degrado, della villetta di piazza San Tommaso d'Aquino anch’essa in 

condizioni disastrose, oltre agli alberi di via Guerrazzi.  che non vengono potati da 

anni 

Il Cons. Lo Sardo apprezza l'idea di istituire una squadra del verde per ogni 

Circoscrizione e si augura che venga concretizzata. 

Ritiene che l'intervento in via Castellana debba avere priorità su via L'Emiro. 

L'Assessore Costumati  evidenzia che non si tratta di priorità ma di problema 

tecnico, in quanto per l'intervento in loco è necessaria la squadra attualmente 

impegnata  in via Montepellegrino. 

Il Cons. Lo Sardo evidenzia che in via Castellana  le fronde degli alberi ostruiscono 

i balconi e le finestre sino al secondo piano impedendo ai residenti di affacciarsi, oltre 

ad oscurare la luce dei lampioni con conseguente incremento della microcriminalità 

nella zona. 

Sottolinea, altresì, lo stato del manto stradale dissestato a causa delle radici, le fronde  

Evidenzia, altresì, che l'Assessore Marino ha preso in giro il Consiglio con promesse 

puntualmente disattese, permettendosi persino di fare del sarcasmo sull'intervento di 

un Consigliere. 

Evidenzia, inoltre, che Borgo Nuovo ha tanti spazi verdi, tra cui villa Turrisi ed è un 

peccato non sfruttarli. 

E' tutto basato sulla straordinarietà ma non c'è una programmazione ordinaria. 

Auspica che si possa avere un’inversione di rotta. 

Il Cons. Aiello desidera fare un appello all'Assessore affinché possa coinvolgere le 

Circoscrizioni nella programmazione che riguarda il territorio, solo così si potrà avere 

un'altra città. 

Evidenzia la pericolosità del tratto di strada da Passo di Rigano  a via Castellana con 

le fronde degli alberi che oscurano l’illuminazione pubblica con consequente pericolo 

d’incidenti. 

Si dà atto che alle ore  10,07 si disconnette  il Cons. Stabile. 

Il Cons. Palazzo aveva deciso di non intervenire perché si è sentito. soddisfatto 

dell'intervento dell'Assessore, in considerazione che il suo intervento ha rappresentato 



ciò che la Circoscrizione chiede da anni, 

Si augura che piano piano si possano iniziare a risolvere tutti i problemi, tenendo 

conto delle segnalazioni delle Circoscrizioni. 

Evidenzia che il Consiglio della V aveva approvato un piano potature alberi con 

indicate le priorità che farà avere all’Assessore. 

 Si dà atto che alle ore 10,11 si disconnette la Cons. Cavaliere. 

Si dà atto che alle ore  10,13 si riconnette il Cons. Stabile. 

Si  dà atto che alle ore  10,14 si riconnette la Cons. Cavaliere 

Il Presidente Teresi dà la parola all'Assessore Costumati il quale evidenzia che gli 

intendimenti sono quelli manifestati ma chiaramente la bacchetta magica non ce l’ha 

nessuno e ci si scontra con le difficoltà di organico e strutturali già evidenziate. 

L’Assessore comunica che le programmazioni, a differenza del passato, verranno 

fatte  ogni quindici giorni in modo tale che siano dinamiche. 

La questione delle radici degli alberi è molto delicata. per cui si sta cercando di capire  

con gli agronomi, quali siano gli interventi  che  si possono compiere per mettere in 

sicurezza le strade senza conseguenze per l'albero.  

Afferma che si farà  un sopralluogo sul territorio della V Circoscrizione con il 

supporto di qualche consigliere. 

L'Assessore Costumati ringrazia per l'invito promettendo attenzione massima per i 

problemi della  V Circoscrizione. 

Saluta i consiglieri dando appuntamento  ad una delle prossime sedute e lascia la 

seduta alle ore 10,18. 

Il Presidente Teresi chiude la seduta alle ore  10,19. 
 
 
 

 

     Il Segretario                                                                       Il Presidente 

Funzionario Amm.vo                                                  Fabio Teresi 

Francesco Castellana 
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